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ДОХОДЫ И РАСХОДЫ

Во сколько вам обойдется переход на российское
программное обеспечение и как его учитывать

Ольга Фуцай,

шеф-редактор журнала «Учет в учреждении», преподаватель Школы Главбуха государственного учреждения

До 1 сентября часть учреждений обязаны завершить переход на российское программное
обеспечение. Кому-то придется самостоятельно закупать неисключительные права, кто-то
получит их по централизованному снабжению. Читайте в статье, на какое ПО переходить,
во сколько это обойдется учреждению и как вам вести учет.

Документ

Приказ Минкомсвязи РФ от 18.01.2023 № 21

По приказу Минцифры завершить перевод на российское ПО учреждения, которые относятся к критической
информационной инфраструктуре (КИИ) должны в 2024 году. Это, например, учреждения здравоохранения
и науки. Учреждения, которые не относятся к КИИ, но реализуют критически значимые функции
и полномочия органов госвласти и государственных внебюджетных фондов, обеспечивают государственные
и муниципальные услуги, — 31 декабря 2026 года. Ключевая дата — 2030 год. К этому времени все
заказчики должны в полном объеме перейти на российские программы. Однако санкционный режим
установил более жесткие сроки. Этапы перехода всех заказчиков на отечественные программы смотрите
на схеме ниже. Ее подготовила редакция Системы Госзаказ.
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На какое программное обеспечение перейти
Какое иностранное ПО и в каком порядке заменять, решает учредитель исходя из финансовых возможностей.
Для этого ИТ-отдел учреждения должен составить план перехода, а экономисты соотнести его
с финансированием.

Если денег немного, стоит обратить внимание на бесплатные сервисы. На российском рынке уже появились
различные решения, например есть программы для совещаний.

На заметку

Astra Linux создана на ядре Linux с доработками в части безопасности, утилит, графического
интерфейса

Совсем без трат обойтись не получится. Самые большие расходы предстоят на замену операционной
системы. Сейчас большинство учреждений используют Windows. Однако с марта 2022 года прекратились
поставки коробочных версий, а с сентября нельзя скачать обновление операционной системы
с официального сайта. Наиболее популярная замена для учреждений — Astra Linux. На сегодняшний день это
единственная российская операционная система с открытым кодом. При этом производитель уверяет, что
Astra Linux совместима не только с российскими офисными пакетами и в целом с отечественным софтом,
но и с зарубежным ПО.

Есть две вервии ОС Astra Linux: для персонального использования (Common Edition) и корпоративного
(Special Edition). Учреждениям подойдет вторая. Итоговая стоимость зависит от версии, количества лицензий,
уровня защищенности, срока использования, вида и срока технической поддержки, назначения ОС. Поэтому
цена будет индивидуальной.

Пример. Бесплатные программы для видеоконференций.

Раньше для совещаний, собраний использовали Zoom. Теперь платные версии недоступны для
государственных учреждений. Бесплатной заменой может стать Яндекс.Телемост. Встречи в Телемосте
не ограничены по длительности и могут объединять до 40 участников. Другой бесплатный сервис —
Видеозвонки Mail.ru. В конференции могут участвовать до 100 человек.
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Ниже вы найдете описание объекта закупки услуг по предоставлению неисключительной лицензии на право
установки и использования ОС Astra Linux Special Edition. 23 лицензии обошлись ТФОМС Орловской области
в 333 500 руб. То есть цена одной лицензии — 14 500 руб. Изучив сайт закупок, мы выяснили, это и есть
средняя цена по рынку такого вида лицензий.

Еще по теме

Какие еще трансформационные процессы сейчас набирают обороты в бухгалтерии — смотрите
в статье>>>.

Описание объекта закупки — Astra Linux Special Edition

Как учесть покупку ПО
В основном учреждение при покупке иностранного и отечественного программного продукта получает
неисключительные права. Поэтому ниже — только этот вид.
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Расходы на приобретение неисключительных прав пользования программным обеспечением независимо
от срока действия лицензии отразите по подстатье 226 КОСГУ (п. 10.2.6 Порядка применения КОСГУ,
утвержденного приказом Минфина от 29.11.2017 № 209н). Далее ключевым критерием для отражения прав
пользования в бухучете будет срок полезного использования.

Срок действия лицензии — 12 месяцев и менее

Если срок составляет 12 месяцев и менее, то на балансе такие права пользования не отражайте. Затраты
в полном объеме отнесите на расходы текущего финансового года. Однако есть исключение. Если срок
действия лицензии переходит на очередной финансовый год, то в расходы списывать сумму нельзя.

Например, неисключительные права на 12 месяцев предоставили не с 1 января 2024 года, а с 1 апреля
2024 года. Они переходят на следующий финансовый год. То есть учреждение использует программный
продукт в разных отчетных периодах.

Часть расходов, произведенных в текущем финансовом году, относится к очередным финансовым периодам.
Поэтому в учете их отражают на счете 401 50 для равномерного включения в показатель финансового
результата соответствующего отчетного периода (п. 3 письма Минфина от 02.04.2021 № 02-07-07/25218,
п. 160 Инструкции № 174н, п. 302 Инструкции № 157н).

На заметку

Когда неисключительные права будете принимать к учету, в 24–26 разрядах счетов 0 111 6I и 0 106
6I указывайте подстатью 352 или 353 КОСГУ в зависимости от того, определен срок использования
или нет

Проводки будут такими:

ДЕБЕТ 0 401 50 226 КРЕДИТ 0 302 26 73Х
— отражены расходы по приобретению неисключительных прав пользования;

ДЕБЕТ 0 401 20 226 (0 109 ХХ 226) КРЕДИТ 0 41 50 226
— расходы будущих периодов отнесены на финансовый результат.

Срок действия лицензии — 12 месяцев и более

Право пользования компьютерной программой со сроком пользования свыше 12 месяцев учтите на счете
0 111 6I. Первоначальную стоимость неисключительных прав по правилам отражают на счете 0 106 6I 000.
Но данный счет можно не использовать, если первоначальная стоимость приобретения программы
складывается лишь из цены, установленной в лицензионном договоре, и учреждение не несет других затрат,
связанных с покупкой ПО.

Амортизацию начисляйте в зависимости от стоимости: до 100 000 руб. включительно — единовременно
в размере 100 процентов при принятии ПО к учету. Свыше 100 000 руб. — ежемесячно по нормам. Начислять
амортизацию можно одним из трех методов: линейным, уменьшаемого остатка или пропорционально объему
продукции. Суммы начисленной амортизации по правам пользования отражайте на счете 0 104 6I. В учете
делайте проводки:

ДЕБЕТ 0 111 6I 35Х КРЕДИТ 0 302 26 73Х
— принято к учету неисключительное право пользования на ПО (без применения счета 0 106 6I);
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ДЕБЕТ 0 106 6I 35Х КРЕДИТ 0 302 26 73Х
— отражены расходы по лицензионному договору и суммы вознаграждений посредникам и иные затраты, непосредственно связанные
с приобретением объекта;

ДЕБЕТ 0 111 6I 35Х КРЕДИТ 0 106 6I 35Х
— принято к учету неисключительное право пользования программой.

Как учесть программы, полученные по централизованному
снабжению
Программы может закупить головное учреждение или учредитель и централизованно распределить
их по филиалам и подведомственным учреждениям. Взаимосвязанные расчеты по централизованному
снабжению грузоотправитель и грузополучатель оформляют извещением (ф. 0504805) в двух экземплярах
по первичным учетным документам. Такие документы должны содержать обязательные реквизиты. Они
предусмотрены в пункте 2 статьи 9 Федерального закона от 06.12.2011 № 402-ФЗ:

полное наименование заказчика;

полное наименование грузополучателя;

реквизиты контракта, по которому осуществляется централизованная поставка;

код классификации расходов соответствующего бюджета, по которому принимаются и исполняются
обязательства;

иные реквизиты, определенные заказчиком в рамках учетной политики.

Извещение (ф. 0504805) может составить как заказчик, так и грузополучатель. На схеме ниже — пример
оформления документов при централизованном снабжении между головным учреждением и филиалом.
Указанные в схеме 1 правила документального оформления операций по централизованному снабжению
приведены в Инструкции № 162н и действуют для казенных учреждений. Однако применять их могут
и бюджетные, и автономные учреждения.

На заметку

Нужно ли принимать на учет бесплатные программы?

Нет, не нужно. Программа, которая скачана из интернета, не соответствует критериям актива по таким
условиям:
— нет документов на право пользования программой, у учреждения нет как неисключительных, так
и исключительных прав;
— учреждение не контролирует актив;
— стоимость программы нельзя надежно оценить.
Поэтому бесплатные программы, скачанные для работы из сети интернет, на учет не принимайте.
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Схема. Как организовать документооборот при централизованном снабжении

Записи бухгалтер учреждения-получателя формирует в зависимости от того, когда поступают программы:
до получения извещения или после получения.

Программы поступают до получения извещения. В учете делают записи:

УВЕЛИЧЕНИЕ ЗАБАЛАНСОВОГО СЧЕТА 22
— приняты на забалансовый счет материальные ценности, поступившие от поставщика до получения извещения;

ДЕБЕТ 0 111 6I 35Х КРЕДИТ 0 304 04 226
— отражено поступление программ со сроком использования более 12 месяцев на основании полученного извещения и прилагаемых
к нему первичных учетных документов на поставку от головного учреждения;

ДЕБЕТ 0 111 6I 35Х КРЕДИТ 0 401 10 191
— отражено поступление программ со сроком использования более 12 месяцев на основании полученного извещения и прилагаемых
к нему первичных учетных документов на поставку от учредителя;

УВЕЛИЧЕНИЕ ЗАБАЛАНСОВОГО СЧЕТА 22
— отражено одновременно выбытие подарков, принятых на забалансовый счет.

Программы поступают после получения извещения. В этом случае порядок учета программ в пути
в инструкциях по учету не регламентирован. На счетах 0 107 30 учитывают только имущество. Это
подтверждает и Алексей Сосновский, начальник отдела бухгалтерского учета и отчетности Министерства
финансов Архангельской области.
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Разъяснения Минфина

«В пути программы быть не могут»

Когда программы (неисключительные права) поступают до извещения, их учитывают
на 22 забалансовом. Единственное, надо прописать в учетной политике, что полученные
по централизованному снабжению неисключительные права хранятся на 22 по получения извещения.
Это обезопасит от претензий контролирующих органов. Если извещение поступило раньше ПО, тогда
проблемка. В пути программы быть не могут. Поэтому пока не поступят, на учет не ставим.

Алексей Сосновский, начальник отдела бухгалтерского учета и отчетности Министерства финансов

Архангельской области

Другие статьи про цифровую трансформацию в бухгалтерии

► Многие обязанности с 24 года устарели — поменяйте должностные инструкции главбуха
и бухгалтеров
► Как убедить сотрудников работать с ЭДО. Возможные варианты
► Как цифровая трансформация проходит в бухгалтерии и финансах госсектора
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